Nér du skal gange med 2, sé kan du tanke pd, at det er det samme som at
fordoble tallet

Nir du skal gange med %, sd kan du tanke pd, at det er det samme som at
fordoble tallet to gange
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Nir du skal gange med 8, sé kan du tanke pé, at det er det samme som at
fordoble tallet tre gange
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KOPIARK : Gange gennem fordobling

Disse kopiark arbejder med, hvordan man kan udnytte det at fordoble et tal, nar man
skal gange med 2, 4 eller evt. 8. Nogle elever elsker at arbejde med fordoblinger og
dette kan altsa ogsa udnyttes i arbejdet med gange.

Alt arbejdet med regnestrategier bygger pa en staerk relationel forstaelse af tallene og
regningsarterne, og det er vigtigt allerede i arbejdet med sma tal, at eleverne opdager,
hvordan de kan udnytte den viden de allerede har, som treedesten i udregningerne af
andre regnestykker.

Disse kopiark er tiltzenkt at eleverne far erfaring med, hvordan de kan udnytte det at
fordoble et tal, nar de skal gange med 2, 4 eller evt. 8. Det er ikke et udtryk for, at alle
regnestykkerne i opgaverne ngdvendigvis altid skal regnes med denne tilgang. Arbejdet
med mange forskellige regnestrategier til gange er tilteenkt at udvide elevernes
repertoire og abne deres horisont. Det er vigtigt, at der i den daglige undervisning ogsa
indgar aktiviteter, hvor fokus i stedet er rette mod at eleverne selv overvejer og veelger,
hvilken strategi de vil bruge - der findes aldrig én vej, som er mere rigtig end en anden.
Men der findes nogle tilgange, som er mere hensigtsmaessige og mindre
ressourcekraevende end andre. Derfor er det vigtigt, at eleverne laerer mange
forskellige hensigtsmaessige strategier, sa de har et bredt repertoire at veelge ud fra,
men hertil skal de i hver situation veelge den vej, som passer bedst til deres egen
teenkning og forudsaetninger.

Farst og fremmest indeholder materialet en plakat med visning af denne strategi, som
kan bruges som huskeseddel i klassen. De forste tre opgaveark handler om, hvordan
man kan gange med 2 ved blot at fordoble tallet. De naeste tre kopiark handler om,
hvordan man pa samme made kan gange med 4 ved at fordoble tallet to gange. Sa
kommer et ark, hvor de uden stgtte kan gve sig i at bruge denne strategi til at gange
med 2 og 4. Og hvis eleverne er rigtige vilde med fordoblinger, sa kan de pa de
efterfalgende to kopiark prgve at gange med 8 ved at fordoble tallet tre gang, men det
er ikke ngdvendigvis meningsfuldt alle.

Video med foraeldreinformation:
Denne video med foreeldreinformation passer til dette arbejde med de farste
regnestrategier til multiplikation. Den kan evt. sendes ud med klassens ugeplan.

Gang med 9 ved at gange med 10
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https://youtu.be/8yLNSSqohJM
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Nér du skal gange med 2, sd kan du tenke pd, at det er det samme som at

fordoble tallet
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Nér du skal gange med 2, sd kan du tenke pd, at det er det samme som at
fordoble tallet
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Nér du skal gange med 2, sd kan du tenke pd, at det er det samme som at

fordoble tallet
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Nér du skal gange med 4, sd kan du tenke pd, at det er det samme som at

fordoble tallet to gange
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Nér du skal gange med 4, sd kan du tenke pd, at det er det samme som at

fordoble tallet to gange
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Nér du skal gange med 4, sd kan du tenke pd, at det er det samme som at

fordoble tallet to gange
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@ GANGE - tren gange med 2 eller 4
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Nér du skal gange med 8, sd kan du tenke pd, at det er det samme som at
fordoble tallet tre gange
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Nér du skal gange med 8, sd kan du tenke pd, at det er det samme som at

fordoble tallet tre gange

(NS (NSNS )

2 4 8 I 5
82_:[6 8.5 =
\_ J \_ Y,
(NSNS ) (NS
10 /
8/0 = 8[:_
\_ Y, \_ J
(NSNS (NSNS )
3 9
8.3 = 8.9 =
\_ J \_ Y,
(NSNS ) (NS
8 4
8 8:_ 8 -4 =
\_ Y, \_ Y,
(NSNS ) (NSNS )
6 6
8.6 = 8.6 =




